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A mezőgazdaság válsága.
Irta : Dr, Ihrig Károly.

Idősebb gazdák még emlékeznek azokra 
a nehéz napokra, melyekben egész Európa 
mezőgazdasága fénylett ezelőtt mintegy 30 évvel. 
Akkor lendült neki a virágzásnak az Észak
amerikai Egyesült Államok gabonatermelése. 
Ott akkor rengeteg szűz terület volt még, 
amelyek kiaknázása igen kevés befektetéssel 
és munkával nagymennyiségű gabonát ered
ményezett. Á települő farmernek nem volt 
egyéb dolga, mint felgyújtott egy erdőrész
letet, hagyta állni egy-két évig az irtványt, a 
lehető legegyszerűbben megmunkálta, beve
tette s a szűz föld szépen termett : Ha ez a 
részlet kimerült, a farmer ment tovább, uj 
friss területre.

Ez a gabona természetesen igen olcsó 
volt, összehasonlítva az európai országokéval, 
ahol akkor már minden területet lehetőleg 
gazdaságosan kellett kihasználni, vagyis úgy, 
hogy egyfelől minél több termést hozzon, 
másfelől minél kevésbé merüljön ki, amely 
követelmények mindegyike sok tőke- és munka
befektetést kivárd. Még igy sem volt elegendő 
gabona, viszont Amerikában nagy feleslegek 
termettek. Az olcsó gabona elözönlötte Euró
pát, az itt drágábban termeit gabonának is 
lenyomta az árát, a mezőgazdaság jövedel
mezőségét ezzel a lehető legkedvezőtlenebbé, 
a gazdákat szegénnyé, a birtokot eladóso
dottá tette.

A háborús és azt követő éveknek a 
mezőgazdaságra kedvezőbb viszonyai voltak 
tulajdonképen azok, melyek a. legtöbb or
szágban lehetővé tették a kilencvenes évek 
válságának teljes kiheverését. A nagy kereslet 
a mezőgazdaság által szolgáltatóit élelmicikkek
iránt azok árát emelte, amivel szemben a pénz 
értéke sülyedt; könnyen ki lehetett fizetni a 
földet terhelő adósságokat. A mezőgazdaság 

helyzetének javulása azonban inkább csak lát
szólagos volt. A múltból származó adósságo
kat törlesztette ugyan, de nem tett eleget köte
lezettségeinek a jövővel szemben, azoknak, 
melyek üzemének fejlesztését, vagy legalább 
is a meglevő fokon való tartását kívánták.

A mezőgazdasági cikkek fontossága min
den hadviselő államban a hatóságoknak kü- 
lömböző intézkedésed vonta maga után, me
lyek közül elég az ármaximálásokra, újabban a 
kiviteli tilalmakra rámutatni. Ezek következté
ben a mezőgazdasági termelési ágak össz
hangja megbomlott, mert a gazda sokszor az 
ésszerű üzemi beosztás figyelmenkivül hagyá
sával olyan cikkeket termelt, melyek szabadok 
voltak, tehát áruk is szabadon emelkedhetett, 
A bevonulások következtében megcsappant a 
munkaerő nemcsak számbelileg, hanem hozzá
értés tekintetében is; a következmény g földek 
hanyagabb művelése, kiuzsorázása volt. Bár
mennyire drágult is a gabona, az állat, soha
sem tudta elérni az ipari cikkek árál; a gaz
dasági felszerelés mindjobban romlott, anélkül, 
hogy pótolni lehetett volna hasznos befekte
tések (trágyázás stb.) egészen elmaradtak. Az 
állatállomány megfogyatkozott, mert húsára 
szükség volt; fajtisztasága lezüllöit, mert lehe
tetlen volt még evvel is törődni. A háborúk 
befejezése egy a munkától többé-kevésbé el
szokott, önmagát fegyelmezni kevésbé képes 
népességet adott vissza; a sok országban be
álló forrongások és izgalmak pusztításban 
kerestek kielégülést A majdnem minden or
szágban elkerülhetetlen birtokreformok fel
kavarták a birtokviszonyokat, az uj gazdák 
nem mindég a jó gazdák. A pénzviszonyok 
tekintetében is a háborúban résztvett államok 
közt is csak fokozatbeli külömbségek vannak, 
de a typikus tüneteket, a pénz romlása, a 
pénzszükség, hitelszerzés nehézsége, óriási 
hullámzása, az áraknak mindenütt megtalálhatók 
és ezek egy termelési ágat sem sújtanak úgy, 
mint a mezőgazdaságot.

„Fordson Tractor“-ok
Személy- és teherautók, autó alkatrészek, 
mindenféle gazdasági gépek megtekinthetők 

és beszerezhetők a

,,PERRY“ cégnél, Cluj, Strada Regina Marii
No. 2. Telefon 999. szám
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Egy lerongyolt, elerőtlenedelt, szervezet
ien mezőgazdaság áll itten öt háborumentes 
év után s csak kevesen, a vezetők, a messze- 
nézők látják, hogy a szemhatáron ismét síirii 
felhők gyülekeznek. Egy a 30 évvel ezelőttiket 
hasonló válság körvonalai bontakoznak ki, 
mely azonban — ha idejében észbe nem 
kapunk és idejében felkészülni nem tudunk — 
ezúttal egy fokkal kevésbé ellenállóképes az 
imént felsorolt körülmények miatt elgyengült 
mezőgazdaságot fog találni.

Válságosnak elég válságos a mai helyzet 
is. A gazda ma ismét nem az már, aki volt 
három, vagy öt évvel ezelőtt. Még nem éhezik, 
de már nem keres annyit, mint azelőtt. A búza 
ára a békebeli áranyértéket sem éri el, holott 
minden más cikk ma arányban is drágább, 
mint volt a háború előtt. Maga a mezőgaz
daság is — Európában — erősen korábbi 

.színvonala alá sülyedt. A termésátlagok min
denütt ijesztő módon visszaestek.

A jövő kilátásai pedig igen aggasztók. 
Már most állítólag 70 millió métermázsa búza
felesleg van a világpiacon, mely elhelyezést 
keres. Európába nem jöhet, mert drága a 
fuvar és a rossz valuía nem tudja a nagy árat 
megfizetni. De mi lesz, ha egyszer az európai 
pénzviszonyok megjavulnak és Amerika feles
legei ismét megjelennek? Ott van még Kanada 
és Délamerika rengeteg, kiaknázatlan terüle
teivel, melyek más és mind nagyobb mérték
ben művelés alá kerülnek és egyszerre csak 
az európai mezőgazdaság nyakába zúdítják 
olcsó terményeiket. Bár jóval hosszabb idő 
múlva, de előbb utóbb az orosz mezőgazda
ság is talpraálI: s ez nehány száz millió méter
mázsa kenyérmagot jelent az európai mező
gazdaságnak, mely-egészen biztosan olcsóbb 
lesz, mint a mienk.

Ezek a jövő nagy kérdései egy vigasz
talan jelenben. A gazda nem akarja látni őket 
s a jelen fajaiból is nem akar, vagy nem tud 
szabadulni; úgy szánt-vet, szalmaszállal a foga 
közt, mint ezelőtt húsz, vagy ötvenévvel és a 
jó Istentől vár mindent. Az pedig csak xazon 
segít, aki magarnagán segít. A 30 év előtti 
válság váratlanul jött; a mait előrelátjuk és 
tudjuk; a legnagyobb szégyen volna, ha nem 
tudnók megelőzni.

3 szénafélÉli taharmányozásáról.
Irta . Neumann Lajos.

Széna alatt értjük a légszáraz zöldtakar
mányokat, s mindig a zöldtakarmányból nyer
jük azt részint szárítás, részint kazalozás, azaz 
erjesztés folytán, amely műveletekkel a mini
mumra csökkentjük az illető takarmány víztar
talmát. Különösen az erjesztéssel egy bizo
nyos mennyiségű szerves alkatrészt is veszít a 
zöldtakarmány. Miután a szerves alkatrészből, 
mely éppen tápláló, megy veszendőbe a széna- 
készitésnél, a zöld takarmány többet ér, mind
amellett a szénának ép oly jelentősége van a 
takarmányozásnál, mint a zöldtakarmánynak, 
mivel az állatok részére a téli időszakban zöld
takarmány helyett conservált takarmányról kell 
gondoskodni. A conservált takarmányok kö
zött pedig a széna egyike a leglápdusabb ta
karmánynak. A széna nehezebben emészthető, 
mint a zöld takarmány, miért is fiatal és nö
vendék állatokat csak idővel foghatunk széna
etetésre. A szénafélék között legtápdusabbak 
a különféle fükeverékekből álló réti szénafélék, 
melyek a legtermészetesebb téli takarmányok, 
miután itt az egyes füfélék egymást kiegészí
tik. A szénát háromféle osztályba sorozhatjuk 

minősége szerint és pedig van jó, kdv.'sbé 
jó és gyenge széna. Minél több van benne a 
pillangós virágnak osztályába tartozó növé
nyekből, annál jobb minőségű a széna, ellen
kezőleg minél kevesebb van ezekből a szé
nában, rendesen annál több van benne a so- • 
vány füfélékból s az úgynevezett savanyu fü
vekből. A gyengének minősített széna már 
csaknem kizárólag savanyú füveket tartalmaz. 
A széna minőségét befolyásolja a szárítás si
kere is. Így az esőt nem ért széna, mely zöld 
színét, is megtartja jobban, mindig jó széna, 
legyen bár gyengébb minőségű. Ellenkezőleg 
az esővert széna, . mely halványzöld színű, 
gyengének minősítendő. A romlott széna, mely 
sárgás barna szinti, nem is sorolható egyálta
lában ezen osztályokba, tápértéke oly csekély. 
A rossz kazalozás, illetőleg részben a rosszul 
végzett szárítás folytán is penészes, fülledt szé
nát kapunk, melynek hasonlóképpen, mint a 
romlott szénának, nincs tápértéke, az ilyen 
szénát kellemetlen szagáról felismerhetjük. De 
nemcsak a romlott és penészes vagy ázott 
szénának van meg a maga különös szaga, ha
nem a jó szénának is, melynek azonban illata 
kellemes és általában is közkedvelt. Ez igen 
fontos az állattenyésztőre, miután ezen szagja 
után a széna jóságát gyorsan és biztosan meg
állapíthatjuk. A jó szénának az illatos szaga 
az illó olajoktól származik. A szénának con- 
serválandó takarmányt évente 2—3 szór szok
ták kaszálni s az első kaszálás után nyert szé 
nát anyaszénának nevezzük. A második és 
harmadik kaszálás (és ha van, a többi is) sarju 
széna néven ismeretes. Az, hogy az első ka- 
szálásu anyaszéna vagy pedig a sarju széna 
jobb-e, az több körülménytől függ és pedig 
elsősorban a takarmányszáritás és elkészítés 
módjától, az időjárástól, úgy, hogy vannak

TÁRCA.

Virágok között
Irta : Dr. Páter Béla.

Aki a virágot szereti, az nem lehet rossz
ember. A virág az élet öröme. A virág felvi
dítja kedélyünket, nemesíti lelkünket. Virággal 
díszítjük otthonunkat, ha örömöt ünnepelünk 
és virágok fölé borulunk, ha sírva zokogunk. 
A. virág megtanít bennünket arra, hogy mi a 
szép, mert a virág a szépnek személyesitője.
Minden virág szép. Csúnya virág nincsen, mert 
ha laikus szemmel nézve nem is tűnik szépnek 
sok virág, azért ha figyelmesebben vizsgáljuk 
a szerény külsejű virágot, azon is találunk meg
csodálni valót. De a virág érezni is tanít ben
nünket. A virághoz fordulunk, hogy esztétikai 
vágyainkat kielégítsük és virágra bízzuk szivünk 
legbelsőbb titkainak a tolmácsolását. Mert a 
virágnak nemcsak szép a külseje, hanem a vi
rágnak van lelke is, a virág az érzelmek dús 
áradását leheli ki a kelyhéböl.

Virágok között zajlik le a gazda élete. 
Szivrcpcsve váija, mikor megy rrár el a hó, 
mikor csalja ki a tavaszi napsugár az első virá

got, hogy rá mehessen a gazda a táblára és 
megkezdhesse a tavaszi munkálatokat. Virág 
megjelenése hirdeti a tavaszt, az uj élet ébre
dését, virág jelzi az őszt is, a halált. Amint az 
árokparton megjelenik a martilapu fénylő sárga 
virága, hozzálát a gazda a vetéshez, amikor, 
pedig az őszi kikirics a rétet díszíti, akkor hozzá
fogunk a betelelődéshez.

De nemcsak a gazda munkálatait jelzi 
egy-egy virág megjelenése, hanem amely hol 
örömnapot, hol bánatos órát jelent; symbolum, 
amely szívre hat. Babona és néphit, népszo
kás és áhitat bizonyos virágokhoz fűződik. A 
hivő lélek az oltár elé viszi virágait megszeli- 
teltetésre, hogy velők hitet és megnyugvást vi
gyen haza az otíhonába. Virágvasárnapon szen
telik meg a füzbarkát és Nagyboldogasszony 
napján szenteli meg a néniét nép azt a virág
csokrot, amelyet kilencféle mezei virágból ösz- 
szeállit, hogy megszentelve egy esztendőn ke
resztül óvja meg a házat minden bajtól és bá
nattól. Bölcsőnktől sírunkig kisér a virág. A 
kis bokrétától a nagy koszorúig. A falusi legény 
éppúgy hódol a világ kultuszának, mint a 
nagyvárosi szalon gavallérja.

Sokan csak a szagos virágot szeretik, 

mert azt mondják, hogy a szagtalan virág 
„hideg virág." A szagtalan virágnak csak a 
külseje szép, az élet belső tartalma, a kebel 
meleg érzelme, az illatával árad szét.

A tavasz első virágai között az illatos 
ibolya a dédelgetett kedvencünk és ha a ró
zsának nem lenne kellemes illata, akkor ő nem 
volna a virágok királynéja. A nyár virágai kö
zött a liliom és a szegfű bájol el bennünket 
kellemes illatával és bizonyára azért választot
ták mind a kettőt nemzetek és nemzetségek 
jelvényévé; mind a két virág szerepel címerek
ben. A cserépvirágok között tavasz elején a 
jácint, nyárutón a tubarózsa kedveskedik ne
künk átható illatával. Ezekkel szemben milyen 
szép a télviz idején nyíló kamélia, de mert nin
csen illata, azért „hideg virág."

Virágok adják nekünk az illatszereket és 
ha kellemesebbé akarunk lenni környezetünkre, 
utánzott és imitált virágillatjai szagosítjuk ma
gunkat.

Minden virág egy-egy örömtanya, feldíszí
tett lakodalmas ház, ahol terített asztallal vár
ják a lakodalmi vendégeket. A ki- és bejáró 
méhecskék halomra gyűjtik a virágokból sze
dett mézet, hogy életünket megédesíthessük

Biztosító Intézet
Részv.-Társaság
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esztendők, midőn a legjobb igyekezet mellett 
is, hol az első kaszáláson, hol pedig a sarju- 
széna sikerül jobban. A jó széna a következő 
alkatrészeket bírja: száraz anyag tartalom 95%, 
emészthető fehérje 6% és keményítő tartalom 
40% általában.

Az egyes szénát szolgáltató zöldtakarmá
nyok között első helyen állnak a here, a lu
cerna és a zabosbükköny, melyek kitűnő széna
félét adnak s mint ilyenek' a fejős teheneknek, 
úgyszintén lovaknak, de a hizó állatoknak is 
elsőrendű takarmányát képezik. Ezenkívül még 
a muhar szénának van nagy jelentősége, me
lyet a ló igen szeret. A baltacin, melyet ugyan 
ritkábban vetnek, mint a már itt felemlitette- 
ket, egyike szintén a legtermészelszerübb takar
mánynak és összetételében is a gyepszénát 
legjobban megközelíti.

Hz BFdílsi mezSgazdaság állapota.
Időjárás: A hosszan tartó szárazságot 

junius hó elsőfelében több vidéken kiadós 
esőzések váltották fel, bővebb esőzések Erdély 
déli részeiben voltak, hol helyenként felhö- 
szakadásszerüen esett. Az északi és á nyugati 
megyékben kevesebb csapadék volt, helyen
ként alig számbavehető mennyiséggel, a hő
mérséklet az esőzések utáni lehűléstől eltekintve 
normális volt. Gyakori jégesőről és viharok
ról panaszkodnak számos vidéken, emellett 
árviz károk is vannak.

Mezőgazdasági munkálatok: A sik vi
déken a kézi munkaerő a kapásnövények ka
pálásával, takarmány kaszálással és a korai ga
bonák aratásával foglalkozott, e vidéken az 
őszi árpa és rozsok aratása befejezéshez kö
zeledik, a hegyvidéken a kézi munkaerő ha
sonlóképpen, főleg kapálással, gyomlálással, 

vele. íme tehát a virágok nemcsak lelki gyö
nyörűséget, hanem testi élvezetet is nyújtanak 
nekünk.

Mindenkinek az életében jut szerepe a 
virágnak. Virágok szövik át mindennapi éle
tünket. Még a legmostohább sorsba került em
ber is találkozik élete pályáján egy egy virággal. 
Én is virágok között futottam meg életem pá
lyáját. Engemet is kisér a virág utaimon, úgy 
a magánéletben, valamint hivatalos ténykedé
semben.

Az én életem boldogsága virágcsokorral 
kezdődőt és életem tragédiáját is nyilóvirág 
kísérte. Amikor azt mondták, hogy „nyílik az 
őszi rózsa," akkor pillantottam meg a. világot 
és gyermekkorom kedves emlékei között ott 
szerepel a hagyományos születésnapi torta őszi 
rózsával díszítve. Életem tavasza nekem is ho
zott nyilóvirágot. Szivem érzelmeit élővirágokra 
bíztam és beszédes virágok csokrának a tol
mácsolása hozta házamba életem párját. Nekem 
is nyílott életem rózsája, de sajnos csak rövid 
ideig, tulkorán törte le az élet vihara. Mikor 
nyílott az őszi kikirics, mély gyászba borultunk.

A tavasz virágai hoztak össze bennünket; 
virágok díszítették otthonunkat, virágok vettek 
körül bennünket a boldogság óráiban és az 
apró gyermekeink szedte kikiricscsokor volt 
szeretetünk utolsó jelképe az ő kezében, mi
előtt örökre lehunyta a szemeit.

Virágok között folyt le hivatalos életem 
•s. Virágokkal foglalkoztam hivatalosan, virá
gokat vittem tehát otthonomba Is. Igy szövö-
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kaszálással és gyűjtéssel foglalkozik, hasonló 
munkák folytak a hegyvidéken is. Az igás 
munkaerő takarmány szállítással és ahol az 
esőzés megengedte ugarolással foglalkozik.

A vetések állapota: Őszi búza, általános
ságban jó közepes termést igér, helyenként 
erősebben rozsdás és gyomos, ilyen helyeken 
a termés csak közepes lesz. Tavaszi búza, 
terméskilátások gyengék vagy gyengén köze
pesek, legtöbb helyen erősen gyomosak. Árpa, 
őszi aratás alatt, jó és helyenként kitűnő ter
més eredménnyel, a tavaszi csak közepes ter
mést ígér. Zab, gyengén kelt, helyenként gyo
mos és lassan fejlődik és kevés kivétellel jó 
termést igér. Tengeri, legtöbb helyen jól fej
lődik és kevés kivétellel jó termést ígérnek. 
Burgonya, szépen fejlődik, termés kilátásai jók. 
Kertivetemények, bab és hüvelyesek, kender és 
len fejlődése a szárazabb vidékektől eltekintve 
közepes, vagy jó, kevés helyen csapadék hiány 
miatt gyenge. Cukor- és takarmányrépák lej 
lödése közepesen jó. Mesterséges takarmá
nyok, rét és legelő a csapadék hiányos vidé 
kék kivételével jók. Szőlő fejlődése közepesen 
jó. Gyümölcstermés gyengén mutatkozik.

Állatállományok egészségi állapota átlag 
jó, helyenként száj- és körömfájás, sertésvész 
és lépfene fordul elő.

Törvények és rendeletek.
Az érsekségek és püspökségek 

erdőjárandósága.
A hivatalos lap junius 11-iki száma a 

következő miniszteri rendeietet közli:
Mi földmivelésügyi és uradalmi minisz

ter tekintetbe véve az Erdély, Bánát, Körös
vidéke és Máramarosra vonatkozó agrártör- 

dött át magánéletem és tudományos működé
sem is a nyilóvirágok bokrétájával.

A tavasz ébredésekor évről-évre kivezettem 
tanítványaimat a mezőre, a rétre és az erdőbe, 
hogy megismertessem velők vidékünk virág
flóráját. Ök odakünn a szabadban tanulták meg
ismerni a sokféle virágot, haza vitték őket, lepré
selve éltették és megőrizték maguknak késői nap
jaikban való emlékeztetőül. Nekem pedig csak 
ez emléke maradt meg az immár elmúlt szép 
és kedves óráknak. De a virágok tanulmányo
zása közben nemcsak a virág esztétikája kö
tötte le a figyelmemet, hanem a fiatal gazga- 
nemzedék szemét arra irányítottam, hogy me
lyik a jó és hasznos és melyik a rossz vagy 
gonosz növény nyilóvirága. Aztán bele merülve 
a virág életének mystériurnába, azokat a titkos 
ható erőket is kutattam, amelyeket a természet 
beléjök fojtott, hogy hol hasznos, hol káros 
hatással legyenek az ember és az állatok egész
ségére. Megismerve a virágban rejtőzködő tit
kos gyógyító erőket cikkeket és könyveket Írtam 
a növényeknek ezen szerepéről, valamint annak 
közgazdasági jelentőségéről és ezen munkál
kodásomhoz kitűnő segítőtársként szegődött 
hozzám életem párja, aki művészi ecsetjével 
megörökítette tanulmányozott virágaimat.

Verőfényes, napsugaras otthonom volt. 
Meleg fészek volt az. Csendes kis családi kör
ben ültünk, én írtam, ő pedig íestelt. Három 
kis gyermekünk játszadozott körülöttünk. Az 
otthon központja, éltető napja az a bájos nő 
volt, a ki műveltségével és tehetségével mun-
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vény 6ik szakaszának 8-ik bekezdését, amely
nek alapján kisajátítás alól mentesitendők azon 
erdő vagy az erdőnek azon részei, amelyek 
a közérdekű jogi személyek rendes tűzi és 
épületfa szükségletének fedezésére szolgál, te- 
kintetbevéve, hogy a fenti rendelkezés szerint 
csak azon érsekségeknek és püspökségeknek 
volna erdő hagyható, amelyeknek erdejeik vol
tak, viszont az ortodox és gör. kath. érsek
ségek és püspökségek nagyobbrészt erdő 
nélkül maradnának, tekintetbevéve, hogy min
den érsekség és püspökség melleit vannak 
különböző intézetek, mint szemináriumok, ár
vaházak stb., melyeket az érsekség tart fenn, 
tekintetbevéve, hogy az állam köteles az érsek
ségeknek és püspökségeknek és imézményeik- 
nek a szükséges fát rendelkezésére bocsájtani 
és ha bizonyos kiterjedésű erdőt adna hasz
nálatra, hogy ebből fedezzék a szükségletei
ket, azáltal az állam mentesül a fűtéshez szük
séges költségektől, elrendeljük:

1. szakasz. Megengedtetik, hogy minden 
erdélyi érsekségnek 1000 holdig és püspök
ségnek 600 holdig, viszont a régi királyság
ban és Bukovinában minden érsekségnek 500 
hektárig és a régi királyságban és Beszarábiá- 
ban minden érsekségnek 300 hektárig terjedő 
erdő adassák teljes használatra.

2. szakasz. Tulajdonjog az államé marad, 
a kihasználás az erdészeti személyzet felügye
lete alatt a jóváhagyott üzemterve alapján tör- 
ténik, a kihasználás és az őrzés a kihasználó
kat terheli. Az erre a célra szolgáló részeket 
az erdészeti személyzet fogja kijelölni az érsek
ségek és püspökségek kiküldöttjeivel egyet
értésben, az állam erdőiből vagy pedig a ki
sajátított erdőkből, amelyek az érsekség és 
püspökség székhelyéhez legközelebb fekszik.

katársammá szegődött, kedvességével pedig r 
lebilincselte az idegent is. Elsősorban azonban 
„anya" volt. Az ő védő szárnyai alatt élvezték 
apró csemetéim a gondtalan gyermek évek 
boldog játékait.

Az asztalon ott állt vízben a lefestendő 
növény, ö nézi, figyeli a virágot, hogy kilesse 
legjellemzőbb vonásait, azután akvarellkép gya
nánt megörökíti. De nemcsak a nyiló virágot 
és a belőle fejlődött termést, hanem a szerény 
külsejű levelet és a földből előkotorl gyökér
nek is egy-egy részletét festi le. Kezébe kerül 
a feslő bimbó. Szeme megakad azon. Leteszi 
az ecsetet, elmélázva, mélyen elmerül gondo
lataiba. Tekintete ott csüngg apró gyermekein, 
ők is még apró bimbók. Szive megtelik sej
telmes bánattal. „Óh mi lesz belőletek, ha én 
nem leszek veletek!" Ez a gondolat minduntalan 
háborgatta a nyugalmát. Rémülettel gondolt az 
eléje tóduló nyugtalanító képekre, maga előtt 
látta gyermekeit mint elhagyott árvákat. Lesz e 
a ki gondozza majd az ő élete bimbóit, hogy 
nyiló virágokká fejlődhessenek ? Festés közben 
megtöltötte a szivét az a keserű tudat, hogy 
mindent lehet pótolni, de az édes anyát soha 1 
Mint ha előre sejtette volna jövendő sorsát, 
élete tragédiáját. Mint a villámcsapás úgy ért 
bennünket hirtelen halála.

Könyvem azóta megjelent, négy kiadást 
is élt, de a színes képek iróna-ztalomban ma
radtak.
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Kisebb szakközlemények.
Állatok mérgezése rozsdás szalmá

val. A takarmány hiány következtében a szal
ma előlépett elsőrendű takarmánnyá, sőt sok 
helyen, „szuverén“-né is lett. Előfordult, hogy 
a szalmával étetett állatok (lovak, szarvasmarhák, 
juhok) közölt egy hiidéses betegség lépett fel, 
a mely sokszor gyors elhullásra vezetett. A 
vizsgálatok megállapították, hogy csak ott be
tegedtek meg az állatok, ahol rozsdás, fekete, 
foltos szalmát étettek s a szalma vizsgálatával 
megállapítást nyert, hogy a puccinia graminis 
gomba fej okozta a megbetegedést. A szalma 
szecskázott és leforrázott alakban kevésbé volt 
veszedelmes.

Leveles cukorrépafej és cukorrépa
szelet eltartása. A leveles cukorrépafejnek 
legegyszerűbb eltartási módja az, ha 10—15 
hold répának ezt a hulladékát egy halomra 
hordjuk össze, de hogy a leveles fejek az ösz- 
szehordás előtt ne száradjanak ki, a répáról 
való lemetszéskor kis rakásokra hányandók. 
A halom sik földön készül, hat méter átmérőt 
és oly magasságot nyer, hogy a szekerek nagy- 
nehezen még átjárhassanak rajta, mert ezáltal 
az emberekkel való tipraláson könnyitünk. 
Ezután sugarasan néhány szalmakévét fektetünk 
a földre, ügy hogy azoknak egyik vége szoro
san a takarmányhoz tapadjon s ezután a hal
mot polyvával, vagy ha az a meredek oldalokon 
meg nem áll, szalmával takarjuk be s az egé
szet — kivévén a szalmakévék kiálló végeit — 
beföldeljük. A szalmakévék rendeltetése az, hogy 
a földtakaró nyomása folytán a takarmányból 
kiszivárgó levet elvezessék; a halomfenéknek 
tehát nem szabad a környezetnél mélyebben 
feküdni s a kévék kiálló végeinél gödrök ásan- 
dók. A takarmány és a földtakaró közötti polyva 
vagy szalmaréteg rendeltetése pedig az, hogy 
a takarmányt a bemocskolástól óvja. Megjegy
zendő még, hogy a halomnak legkésőbb két 
nap alatt kell elkészülni, mert máskülönben a 
csakhamar kezdődő erjedés rontja a földtaka 
róval még el nem látott, tehát nyomást nem 
szenvedő takarmány alsó részét. Végre magá
tól érthető, hogy az első 14 napon át az üle
pedő földtakarón keletkező repedéseket betöm
jük és a horpadásokat kiegyenlítjük, nehogy 
az esővíz és a hóié megállhasson rajta. Cseh
országban a leveles cukorrépafej zsomboly á- 
zása is szokásos és pedig ugy, hogy az erő
sen fonyasztoft takarmányt három méter széles 
kazlakba rakják, réiegenkirt letiporják és előbb 
kevés polyvát s azután 50 cm. vastagon földet 
hánynak rá. Veremben is besavanyíthatjuk a 
leveles cukorrépafejet s akkor hasonlóan járunk 
el, mint a zöldtakarmánynak verembeli besava- 
nyitásánál.

A cukorrépaszeletet többnyire kifalazott, 
de néha csak ásott veremben savanyítjuk be. 
Minél kevesebb vizet tartalmaz s minél fris
sebb a szelet, annál jobban sikerül a takar
mány. Ilyenkor csak egymagában, de rétegen
ként letiporva kerül a verembe, mig ellenben 
a tulvizes vagy már nem egészen friss szelet 
polyvával rétegezve rakandó be. A berakással 
és a beföldeléssel sietnünk kell s a verem fe
nekén esetleg összegyűlő lé kiszivatyuzásáról 
vagy elvezetéséről is kell gondoskodni, hacsak 
a lé a földverem fenekén el nem szivároghat.

A külsőleg mutatkozó vajhibák. 1. 
a penészedés. Ez akkor lép fel, ha a vajat 
nedves helyen tartjuk és nem gondoskodunk 
kellőleg a szellőztetésről és tisztaságáról. A pe
nészgombák ilyenkor ugyanis a vaj felületére 
rakodnak le, a vajban bomlást idéznek elő, 
annak undorító izt adnak. 2. A csikoltság, 
mely a festés és sózás helytelensége folytán 
keletkezik. 3. Sdrszerii akkor lesz a vaj, ha a 
köpülés és gyúrás túlsókéig tartott. A túlsóké 
köpült vajat hideg helyen kell tartani, mielőtt 
gyúrjuk. 4. Faggyuszerü lesz a vaj a nagyobb 
mennyiségű friss lóhere etetéstől, romlóit gyári 
hulladékoktól és ha a vaj megíagyás után ki
engedett.

Erdélyi Gazda

PIAC.
Országos vásárok.

1924. junius bó 30-án. Bonchida, Nagy- 
báros, Nagykároly, Szatmár. —Julius hó l-én. 
Korond, Királyhalma, Vurpód, Világos. — 2-án. 
Balázsfalva, Bihardiószeg. Lúgos, Homoród, 
Homorodkarácsonyfalva. Erdőd, Alsózorlenc, 
Marosvécs, Radnőt, Erdoszentgyörgy, Váralmás, 
Kászonaltiz. — 3-án. Kettősmező. — 4 én. 
Alsóárpás, Székelykeresztur, Dános, Arad, Me- 
zőörrnényes. — 5-én. Alsócsernáton, Német- 
szentmiklós, Aranyosgyéros, Nagyhalmágy, Er
zsébetváros. —. 6 án. Teregova, S'ászkabánya, 
Kápolnás, Medgyes, Magyarlápos, Marosborsa, 
Marosilye, Felsőszivány, Tasnád, Drág.Vegyes közlemények.

Szegődménylevelek és napszámjegy
zékek kaphatók azE. G. E.-nél. Több oldal
ról merült fel az a kívánság, hogy a gazda
közönség gazdasági nyomtatvány szükségle
téről gondoskodjék az E. O. E. Ezen kívá
nalomnak eleget teendő az egyesület egyelőre 
szegődménylevelet és napszámjegyzéket nyo
matott. A szegődménylevél alkalmas bármily 
gazdasági alkalmazott alkalmazási feltételeinek 
felsorolására, a kivett járandóságok feltünteté
sére és az átadott tárgyak leltározására. Ezek 
ára drbkint 2 L. A napszámjegyzék viaszos 
vászon borítékkal 100 oldalos füzetenként 20 L., 
50 oldalos füzetenként 15 L., 16 oldalos nagy 
ivenként füzetlenül 5 L.-ért áll a gazdaközönség 
rendelkezésére. Megrendelhetők az E. G. E. 
titkári hivatalában. (Kolozsvár, Aitila-utca 10.) 
és a Minerva r. t. könyvkereskedésében, Cluj 
Sir. Regina Maria.

1924. junius 17-én Sülelmeden tartott 
országos vásári jelentés. Szarvasmarhában 
közepes felhajtás. Csak kövér ökröt veitek 
20—22 leis árban külföldi szállításra. Elkelt 
cirka 109—110 pár javított ökör. Jármos ökört 
csak belföldi kisgazdák vettek 12—20000 léig 
páronként. Elkelt cirka 60 pár jármos ökör. A 
felhajtott anyagy gyenge, meglátszik a nyenge 
teleltetés is, de főleg az apaállatok hibás volta 
kezd meglátszani az állatállományon. Fejős 
tehén kevés volt 4—8000 lei volt darabonként. 
Növendék marhából sok volt a felhajtás, de 
vásár alig történt. Jó 1 éves borjú darabja 
2000—2500 lei volt, de nagyon kevés jó anyag 
van. Itten már teljes a visszaesés. A szarvas
marha vásár a kövér ökör kivételével nyomott 
és az árak, dacára a lei romlásának, inkább 
lanyhulnak. A ló felhajtás kevés volt és gyenge 
minőségű. Az árak esnek, 1 pár jó kocsi ló 
cserélt gazdát 45000 leiért, 1 pár 35 35000, a 
többi 15—20 ezer leiért. Vágó lovat vettek 
1000—3500 léig darabját. Seriésvásár kevés 
felhajtással nyomott árakkal, rossz anyaggal 
jellemezhető. A kiviteli engedély egyáltalán 
nem befolyásolta az árakat, pedig a sertéstartó 
gazdák nagy áremelkedésre számitotak. So
vány koca szedett 34—36 lei, uradalmi 38 lei, 
süldő szedett 37—38 lei, uradalmi 40—42 lei, 
kövér disznó szedett 34—36 lei, uradalmi 
36—38 lei, választott malac 60' lei.

Mezőgazdasági helyzet. A hivatelos 
jelentés szerint Erdély egyes részeinek kivé
telével mindenütt tartós szárazság volt, mely 
május végén megváltozott és junius első felé
ben tartós és naponkénti esőzés állott be. Az 
esőzések a tavaszi vetések, de az ősziek hely
zeten is sokat segítettek. Az elkésett tavaszi 
munkálatokat is be lehetett lefejezni, bár a 
köles- és takarmánynövények vetése még mos) 
is folyik. Az esőzések egész Erdély területére 
kiterjedtek, némely vármegyében jég is esett, 
anélkül azonban, hogy nagyobb károknak lett 
volna okozója, fíukovinában az esőzés ugy az 
ősziek, mint a tavasziak helyzetét nagyban elő
segítette. Mtuiténíában, főleg a hegyes vidé
keken, tartós és kiadós esőzések voltak. Egyes 
vármegyékben erős záporeső esett jéggel ve
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gyesen, mely a szólökben okozott károkat, 
másutt a jégeső ártalmatlanul vonult el a vidék 
fölött. Moldovában a tartós esőzések biztosí
tották a búzatermés kilátását, mely normális 
aratást igér. A tavaszi vetések szintén kielégítő 
fejlődést mutatnak. Botosam és Dorohoi me
gyében szintén esett jég, de jelentékenyebb 
károkat nem okozott. Bess2arábiában többé- 
kevésbé szintén kielégítő esőzés volt, mely 
a gabonanemüek fejlődését hatékonyan elő
segítette.

Állatkiállitások Szatmár vármegyében. 
Szatmárvármegyei állattenyésztési bizottsága 
most tartja meg a vármegye különböző he
lyein az állatjulalmazásokat; E célbői áliatkiál- 
litások lesznék és pedig junius 29 én Sátmaron 
a sátmari, halmeui és ardudi (szatmári, halmii 
és erdődi) járások és Szatmárváros állattenyész
tői állítanak ki julius 6 án. Seini (Szinérvár- 

- alján lesz kiállítás a váraljai' és a vasi járások 
részére, julius 12-én Baia marén (Nagybányán) 
a város és a járás részére, julius 20 án a som
kuli járás kiállítása lesz Someufamarén (Nagy- 
somkuton), julius 27 én pedig a vármegye 
székhelyén lesz kiállítás a központi járás és 
Cáréi imari (Nagykároly) részére. — A kiálli; 
fásokon a legszebb állatok tu’ajdonosait pénzbeli 
jutalom.ral és díszoklevéllel tüntetik ki.

Hirdetések.
Strcza kercisoaral fogyasztási és érté

kesítő .szövetkezet 1924. évi julius 6-án d. u. 
3 órakor a Községháza helyiségében rendkívüli 
közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabá
lyok 25-ik §a értelmében meghivatnak. Ha a 
közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma 
miatt határozatképtelen lenne, ugy a közgyűlés 
1924. év julius hó 13 án fog megtartatni, 
mely tekintet nélkül a tagok számára, hatá
rozatképes lesz. Napirend: 1. Az alapszabályok 
21, 24, 31. és 36/e §-ainak módosítása. 2. Ne
taláni indítványok. Keit Strezakercisoara, 1924 
junius 24. Az igazgatóság.

Felőr és Vidéke fogyasztási és érték, 
szövetkezet 1924. évi julius hó 13-án d. u. 
3 órakor a Községházán rendkívüli közgyűlést 
tari, melyre a tagok, az alapszabályok 25. §-a 
értelmében meghivatnak. Ha a közgyűlés a 
megjelenő tagok csekély száma miatt határozat
képtelen lenne, ugy a közgyűlés 1924. év 
julius hó 20 ikán fog megtartatni, mely tekintet 
nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. 
Napirend: 1. Az igazgatóság kiegészitése. 2. 
Netaláni indítványok. Kelt Felőr, 1924 jun. 24.

Az igazgatóság.
Csikszetüdotnokosi fogy, és ért. szövet

kezet 1924. évi julius hó 13 án délután 3 óra
kor a szövetkezet helyiségében rendkívüli köz
gyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 
25. § a értelmében meghivalnak) Ha a közgyű
lés a megjelenő tagok csekély száma miatt 
határozatképtelen lenne, ugy a kázgyülés 1924. 
év julius hó 20 án fog megtartatni, mely tekintet 
nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. 
Nipirend: 1. Üzletrészek befizetése. 2. Az igaz
gatóság kiegészitése. 3. Felügyelő-bizottság 
választása, 4. Netaláni indítványok. Kelt Csik- 
szentdomokos, 1924. junius 25.

Az igazgatóság.

Apróhirdetések.
Apróhirdetések ára: szavanként 2 lel. — Vastag 
betlikkci szedett szavak kétszeres áron számíttatnak,

Legkisebb apróhirdetés dija 20 lel.

Ispánt kéréseit azonnali belépésre jó bizonyít
vánnyal, ki a gardasági gépek kezelését teljesen Is
meri. Szent-Iványi Gábor gazdasága Saiitlonlnncn, up. 
Ozun. 3685

Tejszeparátort keresek megvételre. Cím a 
kiadóban. 3691.


